



# 多元化解 智能防控 贴心服务 古山派出所创建枫桥式公安派出所

古山镇,位于永康市五金产业带的中心位置,是永康市五金产业的发祥地。古山镇作为永康市首个小城市培育试点镇,全镇共有35个行政村,常驻人口10.2万余人,流动人口5.8万余人,工业企业2300多家。

经济的发达带来了人口的增加,古山的治安状况也随之变得愈加复杂。为更好地保障辖区群众安居乐业,守护辖区企业健康发展,永康市公安局古山派出所紧紧围绕“矛盾不上交,平安不出事,服务不缺位”的新时代枫桥经验内涵,优选13名党员民警任村支部书记和两新(企业)党支部副书记,创新发展以所队红带动辖区红,开展“枫桥式公安派出所”和“红色示范所队”的创建,打造智慧、平安、和谐古山。

通讯员 吴丽丹



夏俊杰(右一)到前黄村开展工作

## 警务前移 贴心服务赢民心

5月30日,是古山派出所副所长夏俊杰担任前黄村党支部副书记的第一天。一大早,他就来到村里,和村里的党员干部一起参观了村里的革命博物馆,瞻仰了烈士墓,并商讨本周的工作。

为实现群众服务零距离,古山派出所构建起了以分中心为窗口标杆、以岗亭为支点、以民警村支书为支撑、以跑长为分支的服务架构。

以民警村支书为支撑即是由民警村支部书记通过设立一个红色服务站、成立一支红色服务队、发放一张红色联系卡、建立一个党员红色调解室、设立一个红色讲习所、建立一个红色学习平台。按兼任村

(企)支部副书记九大员职责要求,深入开展安全防范宣传、接受群众咨询、矛盾纠纷排查化解、安全防范指导等服务。

以分中心为窗口标杆即是要发挥好服务分中心的作用。古山公安服务分中心是全省第一个镇级综合性办事窗口,可办理跨地区网上户口迁移等多项业务。

2018年,分中心相继推出“十大便民举措、跑长制”等,2019年又推出“一二三四五六七八九”工作法(即365天全天候不打烊服务)和“四零服务”(即受理零推诿、服务零距离、办理零差错、结果零投诉),共为47300多名群众提供了暖心贴心服

务,受到了金华、永康各级领导和群众的一致好评。

以岗亭为支点即是岗亭代办服务。古山派出所设在胡库无人机岗亭还设立了代办点,放置代办机,由分中心人员轮流坐岗值班,接待群众。

以跑长为分支即是落实“跑长”代办、信访代办。分布各村和企业的70多名跑长、信访代办员,接受群众咨询,为群众代办业务。

除此之外,古山派出所还通过集市警务、食堂警务、广场警务等开展宣传、咨询、业务办理等,从而实现了警务前移,以贴心的服务让办事群众有更多的获得感和幸福感。

## 治安大清查有大收获 温州一命案逃犯 14年后在永落网

通讯员 项淑清

8月30日晚,永康市公安局龙山派出所按照市公安局大清查工作部署,由民警带领流管人员对辖区内治安重点区域进行流动人口摸排、检查工作。

摸排至四路口中村时,民警注意到该村有一老旧出租房存在大量电线胡拉乱扯的现象,且缺乏消防设施,安全隐患严重,容易发生火灾等危险。民警随即联系该出租房房东,要求其对其潜在的隐患进行整改并做好房屋消防安全检查。

正当民警要离去之时,一名男子进入了民警的视线。该男子畏畏缩缩地站在屋内,眼神飘忽不定,对民警投过来的视线也躲躲闪闪。此时,站在一旁的房东向民警说道:他是新搬过来的住户,是外地人过来务工的。民警上前告知身份后,要求其出示有效证件配合流动人口居住登记清查工作。不料该男子却支支吾吾起来,对民警的提问也闪烁其词,无法提供准确的身份信息。

民警利用警务系统对男子进行信息核查,经分析研判该男子极有可能是2005年时温州犯下命案的在逃人员刘某!为了不打草惊蛇,暂时稳定刘某情绪,民警以登记办理居住证为由将其控制后,立即请示所领导告知逃犯相关信息,要求警力支援。

男子被带回龙山派出所后,民警进行核实,确认男子就是温州警方上网追逃的命案逃犯刘某!经查,犯罪嫌疑人刘某是江西人,2005年7月2日在温州乐清某工地务工时,因矛盾纠纷,故意伤害他人致死,随后一直潜逃在外。目前,龙山派出所已经与温州公安取得联系,将移交给温州公安。

## 警民共建 多元化解促和谐

谢谢您,李警官,我现在心里已经没有那么难受了,以后遇事也不会再如此冲动。今年3月,在古山派出所的“李奇平心语坊”心理咨询室内,一名因感情受挫想要跳楼自杀的年轻男子在民警李奇平的心理疏导下,重新树立了对生活的信心。

古山派出所民警李奇平持有国家心理咨询师二级证书,利用自身优势,他特别开办了“李奇平心语坊”,并组建了专门的心理咨询团队。此咨询室是专门针对有极端倾向的当

事人、心理疾病患者等需心理干预的人而设立,及时由派出所心理咨询团队跟进心理干预,从源头消除隐患,打造大调解机制升级版。自2019年2月份以来,“李奇平心语坊”已为辖区内35名有需要的群众成功进行了心理疏导,效果显著。

为构建矛盾纠纷多元化调解机制,古山派出所还积极与古山镇政府协同合作。一般纠纷由村组织调解,必要时民警支部书记、镇驻村干部参加,需由派出所调解的案件

由派出所警调衔接室调解;牵涉政策层面或需司法介入的,会同古山镇司法调解室调解。同时,古山派出所还明确了村调解员轮流驻所轮值调解机制,由原55个自然村每天派一名村干部在派出所轮值,成为信访代办员,并协助派出所对当天接报警纠纷进行调解,全力将矛盾纠纷化解在当地。今年以来,古山派出所通过驻所轮值调解机制成功调解的重大疑难复杂矛盾纠纷已有27起。

## 科技引领 智慧安防控发案

6月25日20时,古山镇村民吴某报警,其停放在古山镇环镇北路某网吧门口的一辆自行车被盗。古山派出所民警迅速赶到现场,发现案发周边正处于视频监控区域,民警立即倒查监控,锁定了作案人员系一名年轻的男子,并通过监控一路追踪到其大致的住处。民警立即赶到该地,发现狡猾的嫌疑人已经离开。为了不打草惊蛇,古山派出所一边安排人员继续利用视频监控搜寻,一边则安排警力在其住处附近守候,同时还对嫌疑人的身份进行了技术手段预警。最终在6月26日18时将在古山镇另一家网吧上网的嫌疑人抓获。

空地一体智能村居建设是古山派出所实现“小案快侦”的关键一环,辖区内监控的无死角、全覆盖,

进一步控制了发案,降低了警情。

近年来,古山派出所坚持科技强警,数据引领,以智慧村庄、智慧街区为重点,推进了“空地一体智能村居”建设。

空中建设即村级监控体系建设。古山派出所采取农户出一点,村里补一点,镇里奖一点的模式落实村级监控安装。在智能监控完成安装后,古山派出所由民警村支书牵头,启动智能巡逻防控。目前已推进全镇35个行政村完成1200个村级监控安装,并将农户监控连接成村级监控,形成村、镇、公安三级监控网。

除此之外,古山派出所还在古山、胡库建立了2个无人机岗亭。在辖区开展空中巡逻,集市时开展无人机反扒,与集市反扒神器(移动

监控)一起,织严集市反扒网。在遇上有较大纠纷警情、重大警情时,无人机先行到达报警点,进行空中拍摄取证。

地面建设即地面停车安全建设。古山派出所引入了“电动车多功能停车场”,并在停车场安装监控,极大程度上解决了因电动车乱拉电线充电从而存在的火灾隐患及车辆安全问题。

通过“空地一体智能村居”建设,古山派出所破案创历史新高,古山镇人民群众的平安感也大大提升。目前,古山派出所小案快侦破案率高达60%,共破获500元以下价值较小的盗窃案件74起,价值500元以上的盗窃82起,其中27.7%的案件在24小时内侦破,54.5%的案件在案发48小时内侦破。



关注永康公安微信  
每日获取平安资讯

